
 

 

ATA DA NONAGÉSIMA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO PARANAENSE DE 
1 

TURISMO 
2 

 
3 

Aos oito dias do mês de março do ano de dois mil e vinte e dois, às quatorze horas, na 
4 

modalidade online, pelo aplicativo Zoom, fizeram-se presentes os seguintes membros para 
5 

a 90ª Reunião Ordinária do Conselho Paranaense de Turismo – CEPATUR: o senhor 
6 

Giovanni Diego Bagatini, Vice-Presidente do CEPATUR e representante da Fecomércio, o 
7 

Senhor Irapuan Cortes Santos e a Senhora Isabella Tioqueta, representantes da Paraná 
8 

Turismo, Senhora Laiza Ariel Nunes, da ATUNORPI, o Senhor Francisco José Gouveia de 
9 

Castro, do IPARDES, a Senhora Dislene Freitas, da Associação Comercial do Paraná, o 
10 

Senhor Wilson Lessnau Junior, do SINDEGTUR – PR, a Senhora Katia L. Muller, da 
11 

ADETUROESTE – Riquezas do Oeste, a Senhora Aurelinda Barreto Lopes, da 
12 

UNIOESTE Foz do Iguaçu, o Senhor Junior Ferreira Lima, representando a SANEPAR,  a 
13 

Senhora Priscila Imaguire, do SESC PR, o Senhor Eros Consentino Tozetto, da ADETUR 
14 

Rotas do Pinhão, o senhor João Gouveia Cezar, a senhora Débora Layane Albino e a 
15 

senhora Laiza Ariel Nunes de Souza, da ATURNORPI, a Senhora Priscila Cazarin Braga, 
16 

da Paraná Turismo e a sra. Anne Louise Pinheiro, representando a Secretaria Municipal 
17 

de Turismo de Ponta Grossa, a sra. Nancy Pinheiro Lima de Abreu da ABGTUR - 
18 

Associação Brasileira dos Guias de Turismo, a sra. Ana Carolina Rubini Trovão, A sra. 
19 

Daiane Scolaro da ATEMA - Associação de Turismo e Meio Ambiente do Vale do Iguaçu - 
20 

Região Sul do Paraná, o sr Fabio Skraba da ABEOC/PR - Associação Brasileira de 
21 

Empresas de Eventos do Paraná, o sr. Jean Luiz Sampaio Féder da ABRAJET - 
22 

Associação Brasileira de Jornalistas de Turismo do Paraná, a sra Tatiana Turra Korman e 
23 

a sra Adriane Vortolin do IMC - Instituto Municipal de Turismo - CURITIBA TURISMO, a 
24 

Sra Estela Mara Rosa da ADECSUL - Agência das Regiões Sul e Centro Sul do Estado do 
25 

Paraná, a sra. Françoise Iatski de Lima do Ipardes, a sra Patrícia Albanez, representando 
26 

o SEBRAE Paraná, o sr João Alceu Rigon Filho, representando a Abav-Pr, o sr Jonny 
27 

Stica, representando a FOMENTO PARANÁ, o sr Welington Trautwein, representando a 
28 

ATUNORPI o sr Fabio Skraba da Abeoc Paraná, o sr Tiago Augusto Gavelik Campos, 
29 

representando a PARANÁ ESPORTES, o sr Mauricio Scandelari e a sra Stella Gardolinski, 
30 

representando a PARANÁ PROJETOS, o sr Fábio Couto Rosa, representando a 
31 

AMUVITUR, a sra Anne Louise Pinheiro, representando a secretaria estadual de Turismo 
32 

de PONTA GROSSA, o sr Luciano Bartolomeu, representante da ABRASEL PARANÁ, o 
33 



 

 

sr Augusto Zortéa, representando a instituição SESC-PR, a sra Wanda Ugeda Pille, 
34 

representando a RETUR, o sr Renato Viana Gonçalves, representando IDR-PR, o sr 
35 

Rogério J Chaves, representando INVEST PARANÁ, o sr Carlos Eduardo Silveira, 
36 

representando a Universidade Federal do Paraná, o sr Alberto Melo Viana, representando 
37 

ABRAJET/PR, O sr Ademir Padilha Fagundes, representando a Adetur Lagos e Colinas, a 
38 

sra Daiane Aparecida Hass, representante Invest Paraná, o sr Bruno Antonio Banzato, 
39 

convidado da Invest Paraná, a sra Karen Lidiane Kobilarz, convidada da Adetur Campos 
40 

Gerais, a sra Valéria Pereira Fernandes, convidada da SEDEST -  SECRETARIA DE 
41 

DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL E TURISMO, a sra Viviane, convidada da 
42 

ABGTUR / LIGUIA, o sr João Victor Moreira Fontoura, o sr Éverton Kaizer, a sra Jaqueline 
43 

Ferreira e a sra Alessandra Xavier, convidados da Paraná Turismo. O Senhor Giovanni 
44 

Bagatini, vice-presidente do CEPATUR dá as boas vindas, agradece a presença dos 
45 

conselheiros e parabeniza as mulheres pelo Dia Internacional da Mulher, reiterando a 
46 

importância da presença feminina com dados que demonstram e comprovam a relevante 
47 

participação das mulheres no turismo paranaense. O vice-presidente destaca que a 
48 

nonagésima reunião é importante para chancelar a retomada do turismo, visto que os 
49 

dados da pandemia do covid-19 estão em queda e isso impacta positivamente no turismo, 
50 

gerando otimismo por parte dos empresários que vislumbram a recuperação econômica 
51 

da atividade. Além de desejar boas vindas aos novos conselheiros, o Senhor Giovanni 
52 

complementa que as seis reuniões do CEPATUR no ano de 2021 foram de aprendizados, 
53 

debates e contribuições de diversas referências e de todos os senhores conselheiros. Em 
54 

seguida, apresenta a pauta do dia, e conduz a reunião para o primeiro assunto da pauta I. 
55 

APRESENTAÇÃO E STATUS DO PROJETO MICHI-NO-EKI; passa a palavra ao sr 
56 

Bruno Banzato, da Invest Paraná, que inicia apresentando a iniciativa do Michi-No-Eki que 
57 

está sendo chamado também de Ponto Paraná. O sr Bruno reitera que o nome do projeto 
58 

e as identidades visuais estão em construção, portanto, não estão finalizadas e podem 
59 

sofrer alterações. O modelo é inspirado no Michi-No-Eki japonês e tem por objetivo 
60 

atender as necessidades dos viajantes com conforto e apresentar os produtos regionais, 
61 

com funcionamento 24h, desta forma, tendo como ideia principal fomentar a cultura e os 
62 

negócios locais e o turismo paranaense. Quanto à operação, a ideia é que as estações 
63 

sejam operadas de forma autônoma, seguindo um estudo de sustentabilidade financeira e 
64 

impacto econômico que será realizado por cada região que vier a receber o projeto. Em 
65 

conjunto com a Paraná Turismo, as IGRs foram consultadas para entender o interesse e a 
66 

contribuição delas no projeto, apresentando propostas para que um município de cada 
67 



 

 

região turística recebesse a iniciativa. Nesse sentido, o Ponto Paraná terá três projetos 
68 

pilotos: São José dos Pinhais (RT Rotas do Pinhão), Morretes (RT Litoral do Paraná) e 
69 

Guarapuava (RT Terra dos Pinheirais). O sr Bruno Benzato reitera que há uma 
70 

preocupação com a gestão dos locais, no sentido de possibilitar a viabilidade e, para além 
71 

disso, a continuidade da gestão dos pontos a longo prazo. Para isso, um estudo de 
72 

impacto está sendo realizado, em parceria com a SETI (Superintendência Geral de 
73 

Ciência, Tecnologia e Ensino Superior) e a UEL (Universidade Estadual de Londrina), 
74 

levando pesquisadores até os pontos físicos onde está previsto as estações e aplicaram 
75 

questionários que trouxeram dados fundamentais para a identificação da viabilidade. Ao 
76 

finalizar a sua exposição, o Sr Giovanni realizou algumas perguntas sobre o projeto 
77 

arquitetônico. O Sr Fábio Couto Rosa questionou se os locais teriam um empreendimento 
78 

âncora e o Sr Bruno respondeu que seriam três cenários de operação: um 
79 

empreendimento âncora, sistema de boxes ou então através de uma parceria público-
80 

privada. O Sr Luciano colocou a ABRASEL à disposição para falar sobre o estudo de 
81 

investimento e perguntou como seria a oferta aos investidores interessados. O Sr Bruno 
82 

respondeu que será definida a estratégia a ser adotada e então seria aberto para atração 
83 

de investimentos. Finalizando a sua fala, o Sr. Bruno se colocou à disposição e agradeceu 
84 

o espaço para o compartilhamento do projeto. Em seguida, o Sr Giovanni agradeceu a 
85 

apresentação e os esclarecimentos do Sr. Bruno e convida o Sr. Irapuan Cortes Santos, 
86 

Presidente da Paraná Turismo para falar sobre a Retomada do Turismo no Paraná e os 
87 

novos direcionamentos da Paraná Turismo. O Sr Irapuan iniciou a sua fala parabenizando 
88 

a todas as mulheres pelo seu dia e agradeceu a todas as mensagens de apoio que vem 
89 

recebendo em seu novo desafio na Paraná Turismo. Mencionou a importância da 
90 

retomada do turismo paranaense e os novos desafios para o futuro do turismo no Paraná. 
91 

O Sr Irapuan destacou que a gestão pretende identificar as “dores” de cada região 
92 

turística, fortalecendo as Instâncias de Governança Regional (IGRs), através do 
93 

anteprojeto de lei do Fundo Estadual de Turismo que estará na Assembléia Legislativa nos 
94 

próximos meses. O Sr Irapuan ressaltou algumas ações da Paraná Turismo, iniciando pela 
95 

operação Verão Paraná 2021-2022 com mais de 20 mil atendimentos diretos ao turista e 
96 

35 dias de orientação turística. Também afirmou que as oficinas de atualização do Paraná 
97 

Turístico 2026 serão retomadas muito em breve, além da participação em feiras e eventos. 
98 

A retomada do programa Paraná Aventura, fomento ao caravanismo e campismo, com 
99 

objetivo de transformar o Paraná em um hub do segmento, criação de novas regiões 
100 

turísticas, entre outros projetos que estão sendo realizados para o crescimento do turismo 
101 



 

 

no Estado. Ao finalizar a sua fala, colocou-se à disposição e reiterou o esforço da Paraná 
102 

Turismo para avançar no desenvolvimento do turismo paranaense. O Sr Jean perguntou 
103 

se o Fundo de Turismo já tem previsão de recursos. O Sr Irapuan informou que 
104 

inicialmente o recurso virá de repasses provenientes das delegações de uso das Unidades 
105 

de Conservação Estaduais através de concessão, permissão de uso e/ou parcerias 
106 

público privadas e outros recursos que estão sendo viabilizados. O Sr Jean também 
107 

questionou sobre o investimento recebido pelo Ministério do Turismo e a Sr Karen sugeriu 
108 

que parte dos recursos seja destinado, também, às respectivas IGRs para o 
109 

desenvolvimento da região. O Sr Irapuan respondeu que o conselho gestor designará 
110 

onde será aportado o recurso, seguindo os critérios de transparência. Ao encerrar se 
111 

coloca à disposição, o Sr. Giovanni agradece a explanação e os esclarecimentos do Sr. 
112 

Irapuan.  
113 

II. VALIDAÇÃO DO MAPA DO TURISMO BRASILEIRO. Dando continuidade à Pauta o 
114 

Sr Giovanni repassa a palavra para  a Assessora Técnica, Sra Alessandra Gisele Rosa de 
115 

Paula e Diretora Técnica, Sra Isabella Tioqueta que introduz o assunto apresentando o 
116 

programa de regionalização do Estado do Paraná com objetivo na atualização para 
117 

validação do mapa brasileiro, Sra Isabella agradece a participação de todos no evento e 
118 

comenta sobre a participação das IGRS no crescimento do mapa do Turismo e de como é 
119 

de extrema importância a participação de todos. Na sequência, a Sra Alessandra, fala um 
120 

pouco mais sobre como está a atuação da regionalização no mapa paranaense de 
121 

Turismo, ressaltando a importância do mapa, sendo o principal instrumento do programa 
122 

de regionalização, também definindo a área a ser trabalhada no âmbito do 
123 

desenvolvimento nas políticas públicas, sendo as IGRS tendo papel fundamental em todo 
124 

o processo, a Sra Alessandra ressalta da importância em trazer essa atualização para 
125 

validação dentro do Conselho Paranaense de Turismo (CEPATUR). Dando continuidade 
126 

na apresentação, é repassado para os benefícios em ter o mapa, sendo que o acesso dos 
127 

recursos públicos 90% são destinados aos municípios do mapa, a capacitação que é 
128 

ofertada pela Paraná Turismo, maior visibilidade no site e nos materiais da Paraná 
129 

Turismo e apoio técnico da Paraná Turismo e da instância de governança Regional. Tendo 
130 

a portaria para a consolidação através do Mtur n° 41, de 24 de novembro que consolida as 
131 

normas do programa de regionalização do Turismo Brasileiro, além de estabelecer os 
132 

critérios, orientações, compromissos, procedimentos e prazos para a composição do 
133 

mesmo  profissionalizando a gestão pública e privada de forma integrada e promover o 
134 



 

 

fortalecimento das instâncias de governança regional dentro dos critérios aprovados pelo 
135 

conselho, da região turística, municípios e estaduais. Ressaltando a novidade de 
136 

informações do Ministério do turismo, como segmentos de destaque, atrativos, 
137 

qualificação de atrativos e atividades turísticas, sendo mais de 80 questões relativas ao 
138 

planejamento turístico. Tendo o cronograma  de atividades e os responsáveis por cada 
139 

parte, começando em 01 de dezembro de 2021 e terminando em 28 de março de 2022, na 
140 

sequência é mostrado os dados gerais das regiões turísticas e dos municípios que 
141 

entraram no programa de regionalização do último ano, destacando a inserção da região 
142 

de Sul do Paraná, que existia no mapa, porém não ainda não estava validada pelo 
143 

ministério, e hoje passa a valer dentro do mapa de regionalização. O ano de 2022 será o 
144 

ano de viagens regionais, com maior  número de viagens de curta distância com a 
145 

retomada do turismo após 2 anos de pandemia. Ao final a Sra Alessandra agradece a 
146 

atenção de todos e orienta que qualquer dúvida pode entrar em contato com a equipe de 
147 

regionalização e retorna a palavra para o Sr Giovanni que parabeniza a Sra Alessandra e 
148 

equipe, pelo trabalho árduo com o programa de regionalização, em diante comenta uma 
149 

questão levantada por um dos conselheiros sobre a ausência de Guaraqueçaba que foi 
150 

respondida pela Sra Alessandra, informando que não foram atendidos os critérios para a 
151 

entrada do município no mapa do Litoral, o conselho municipal, uma das exigências, não 
152 

atendeu os critérios do MTUr e por este motivo acabou ficando de fora do mapa, e ressalta 
153 

que a partir de Abril poderá ser inserida no mapa se cumprir os requisitos. O Sr Jean 
154 

pergunta se a campanha Paraná para os paranaenses será validada pelo CEPATUR, a 
155 

Sra Priscila responde que é uma diretriz de governo que entrou no plano plurianual já no 
156 

ano de 2019-2023, inserida no plano de retomada do turismo, construído com base na 
157 

pesquisa pré pandêmico, com foco no desenvolvimento regional a partir do PPA, que já 
158 

estava previsto anteriormente, a Sra Isabella complementa que em determinados 
159 

momentos foram feitas adaptações com o momento ao longo de 2020 e 2021, e tendo o 
160 

trabalho finalizado com o convênio do ministério do turismo, tendo continuidade das ações 
161 

com maior destaque com o turismo regional. A Sra Nancy questiona a Sra Priscila, sobre 
162 

os clipes de cada região da campanha, a Sra Priscila, disponibiliza no chat o Drive para os 
163 

vídeos. Dando continuidade na pauta, o Sr. Giovanni agradece muito a participação de 
164 

todos e passa para o próximo ponto de pauta. III. MOMENTO PARANÁ TURÍSTICO - 
165 

GRUPO GESTOR PARANÁ TURÍSTICO 2026, convida a Sra. Priscila Cazarin Braga, 
166 

representante da Paraná Turismo no Comitê Gestor do Masterplan Paraná Turístico 2026, 
167 

para iniciar a sua fala. A Sra Priscila comenta os resultados dos dois anos de trabalho 
168 



 

 

durante a pandemia visando a implementação do Paraná Turístico 2026 e os seus 
169 

avanços, especialmente nos eixos de Governança e Sustentabilidade e Competitividade. 
170 

O Paraná Turístico é gerido por um grupo gestor, escolhido pelo CEPATUR, formado por 
171 

Fecomércio, Sebrae, UFPR, SEDEST e Paraná Turismo, onde cada instituição possui um 
172 

representante dentro do grupo gestor. No ano de 2022 houve mudanças, com a entrada 
173 

do Sr. Carlos Eduardo Silveira, representante da UFPR e da Sra. Valéria Fernandes, 
174 

representante da SEDEST. A Sra. Priscila continua, dizendo que a missão para esse início 
175 

de ano é finalizar todo o processo de atualização dos novos planos operacionais regionais 
176 

e do documento final do Paraná Turístico 2026, que terá o suporte e assessoria do 
177 

Sebrae, e será entregue no Fórum Paraná Turístico 2022, nos dias 28 e 29 de abril de 
178 

2022, em formato híbrido. Outras pautas para o ano são: o aprofundamento das questões 
179 

de sustentabilidade, aproximação com os ODS e proporcionando maior ênfase e 
180 

visibilidade aos selos Embaixador do Turismo e ao próprio Masterplan Paraná Turístico 
181 

2026, o senhor Giovanni agradece os esclarecimentos e da continuidade para próxima 
182 

pauta. IV. APROVAÇÃO DA ATA DA OCTAGÉSIMA NONA REUNIÃO ORDINÁRIA DO 
183 

CEPATUR, O Sr. Giovanni coloca em aprovação a ATA DA OCTAGÉSIMA NONA 
184 

REUNIÃO ORDINÁRIA DO CEPATUR que foi encaminhada com antecedência aos 
185 

conselheiros, a ata é aprovada por unanimidade do conselho e é dada a continuidade para 
186 

o último assunto da pauta. VI. ASSUNTOS GERAIS, o Sr. Giovanni relembra a data 
187 

prevista da próxima reunião ordinária do CEPATUR, prevista de forma híbrida, solicitando 
188 

se possível a participação presencial. A senhora Priscila solicita aos conselheiros que as 
189 

informações dos seus representantes sejam mantidas atualizadas e, em caso de 
190 

substituição de titular ou suplente, que sejam informadas à secretaria do Conselho. Nada 
191 

mais havendo a tratar, dá-se por encerrada a Nonagésima Reunião Ordinária do Conselho 
192 

Paranaense de Turismo da qual lavrei a presente Ata que segue assinada por mim, 
193 

Priscila Cazarin Braga Priscila Cazarin Braga que a secretariei. 
194 

  
195 

ASSINADO ELETRONICAMENTE 
196 

 
197 




